

深圳灣優質發展圈

「雙城三圈」中，深圳灣優質發展圈涵蓋前海、南山、寶安區，為深圳近年發展最為耀眼的明星片區，高新技術企業與高端服務業雲集。

南山的深圳灣總部基地已經成為了世界500強企業的聚集地，而前海深港現代服務業合作區則是推動新時代中國改革開放的戰略平台，已累計註冊港資企業1.15萬家，成為了港企北上發展、港青北上創業就業的沃土。

記者毛麗娟

►南山蛇口海上世界文化藝術中心，遠處是一〇〇七年開通的深圳灣大橋。



深圳灣優質發展圈位於北部都會區西部，主要包括香港的元朗新市鎮、天水圍新市鎮、洪水橋／廈村新發展區和元朗南發展區，對接深圳的蛇口、南山、前海和寶安，這些片區主要位於深圳的西部，近年經濟實力強勁，吸引了大批深圳新貴置業買樓。

天氣好的時候，站在深圳灣大橋附近，可以清晰地看到深圳灣對面香港流浮山海岸方向的農田、泥沼，與對岸高樓林立的深圳南山形成鮮明對比。

科技創新軸 總部經濟帶直通港

在深圳灣優質發展圈內，綜觀南山的規劃，南北一條科技創新軸從東莞松山湖、深圳光明、經西麗科教城、南山高新園、再直通香港；東西一條總部經濟帶則連通東莞，從深圳寶安，經前海蛇口自貿區、深圳灣總部基地、到福田羅湖，亦可直通香港。

不久前召開的南山區第八次黨代會



▲無人機全景拍攝的深圳前海深港現代服務業合作區。

新華社

上透露出的信息是，南山區將加快建成世界級創新型濱海中心城區；全力支持前海攜手港澳參與國際合作與競爭，全力支持前海發揮香港「超級聯繫人」作用。

改寫世界都市圈歷史

深圳高等金融研究院政策與實踐研究所所長肖耿判斷，香港北部都會區的發展，可更好地把香港的龍頭作用發揮出來，更好落地大灣區對香港的支持。香港的物理空間和市場空間是有限的，香港的一些很好的設計、很好的概念，還有一些科技的突破，一定要有內地的

市場空間，內地的供應鏈配合。

綜合開發研究院旅遊與地產研究中心主任宋丁認為，香港從南面北上到深圳邊界來，意欲把香港北部由鄉村地區發展成為繁華興旺的都會地區，也是希望保持與深圳同樣的較快發展態勢，和深圳聯手發展，共同繁榮，這將真正使得深港成為大都市圈。「這個深港大都市圈擁有在全球範圍內最強大的金融、科技創新、現代智造、物流航運、國際貿易、網絡經濟、都市圈消費等綜合功能，必將深刻改寫世界都市圈的歷史，也將創造中國區域城市群發展的全新歷史。」

香港可當「超級合夥人」

「深圳灣優質發展圈包含南山、前海、寶安，集聚了眾多內地優秀企業，而前海近期擴容七倍以上，對深港合作來說，可謂天時地利人和。」港人李德豪是前海雲端容災信息技術有限公司的

的創始人，他認為，深圳灣優質發展圈未來將會是深港高

端產業合作的最佳區域，對於想「走出去」的內地企業和國家想「引進來」的國際龍頭企業，布局北部都會區可能會成為他們的首選，

其中，更多的跨國企業和香港企業可能選址北部都會區來連接中國內地這個巨大的經濟體，而想「走出去」的內地企業也會利用北部都會區的優勢邁向國際市場。

李德豪表示，隨着粵港澳大灣區日趨國際化，相信未來會有更多的港人參與到大灣區的建設中，更多的國際人才經北部都會區流動到深圳灣及前海，再輻射到大灣區各地，在科技界、高端產業界引發敢作敢為的「新革命」。

「而香港若能把握好數字經濟的發展機遇，香港『超級合夥人』的角色也是很具有競爭力的。香港青年可憑藉國



▲深圳灣公園，海的對面就是香港的元朗及天水圍、洪水橋片區。

家數字科技崛起的機遇，以自身創新技術搶佔發明專利，配合國際企業以及香港優勢，成為『超級合夥人』，發揮國際品牌中國化的共贏策略。」李德豪說。